

# 我國憲政體制的定質分析

我國以五權憲法建構憲政體制，總統與行政院權力

馬起華

多有重疊，只有大幅度修憲，才能避免政爭與僵持。

## 一、我國憲政體制的歸屬

憲政體制是憲法所規定的政府形態或政體（Form of Government）。政體可分為不民主政體和民主政體。不民主政體又分為專制政體（專制君主政體、貴族政體）及極權政體——其中又分為威權獨裁（政治獨裁）、軍事獨裁、偽裝獨裁、極權獨裁（納粹獨裁、法西斯獨裁、共產獨裁）。民主政體又分為內閣制（立憲君主，立憲共和）、總統制、委員制、混合制（法國第五共和制）及五權憲法制。

我國憲法所規定的政體是民主政體，因為它是依據由人民選出的國民大會制定的憲法而建立的；憲法賦予人民選舉、罷免、創制、複決之權；政府設立五院行使五權，使權力不致集中於某一部門而造成獨裁。這是沒有爭論的。

不過，我國政體在民主政體中的屬性是有爭論的，行憲四十三年了，還有人對於我國的五權憲法性提出質疑和挑戰，茲加以論析如下。

## 二、五權憲法制的三種版本

五權憲法制從中山先生提出到憲法制定為止，歷經多次演變，由理論而憲草，由憲草而憲法，其中大致有三種版本。（1）中山先生的版本——那是一種憲法理論，出現在他所發表的「五權憲法」「民權主義」「三民主義與中國之前途」的講詞，和「建國大綱」「孫文學說」「中華民國建設之基礎」等作品。有的學者認為中山先生不是憲法學者，沒有時力去研究法政，因而懷疑到他的五權憲法在理論上是否站得住，在實際上是否行得通。這種看法不能否定下面的事實：

其一、中山先生博覽當時有關法政及憲法方面的西方著作，並從書中得到啓發。

其二、五權憲法的理論是「一家之言」，不僅作了「系統」的說明，而且有創見。

其三、五權憲法既為一種創作，是前人和別人沒有說過的，不宜從其他憲法理論的觀點說五權憲法不是一種好理論。

其四、五權憲法是實行三民主義的制度安排，它是否行得通，要看它是否為實行三民主義所必需。

其五、從專門研究法政和憲法的學者的觀點來批評五權憲法，是很容易的，但「很容易」並不等於五權憲法站不住腳。

(二)五五憲草的版本——民國廿五年開始起草三民主義和五權憲法的憲法草案，五易其稿，至廿五年五月五日宣告「中華民國憲法草案」，是為「五五憲草」，大體上是第一種版本的條文化。把中山先生三民主義和五權憲法的理論體系制成一四八條的憲法條文，不可能是理論體系一點都不走樣的影印，因此「五五憲草」那樣具體詳明的規定，是否合於中山先生五權憲法的精神，不無疑義。其中人民除現役軍人外，不受軍事審判，人民向國家請求賠償權副署制度，國民大會每三年召集一次等，是中山先生沒有說過的，但這並不能說違反五權憲法，問題在，中山先生主張權能區分及權能平衡。五五憲草規定國民大會有廣泛的政權，除行使創制複決兩權外，連立監兩院院長和委員都由它選舉罷免；又有廣泛的諫責權，總統、立司考監四院都要對它負責。這麼一來，國民大會豈不是集體獨裁？三千多個皇帝一起來支配治權機關，權能豈能平衡？又怎能造成萬能政府？

五五憲草依照中山先生的理論制定，制定出來却又違背了中山先生的理論，這是中山先生始料所不及的。

(三)現行憲法的版本——現行憲法雖然參採了中山先生五權憲法的理論架構和五五憲草的制度安排，却是政治協商會議折衷妥協的產物，因而和前面兩種版本都有不同。最大的不同在於行政院對立法院負責和國民大會職權大量縮水。因此有人說這是內閣制或近於內閣制。不過，現行憲法仍然是三民主義的制度安排。仍然保存了五權憲法（或民權主義）的架構——權能區分、全民政治、五權分立、均權制度、分縣自治、國民大會。因而仍可稱為五權憲法制。

有人說現行憲政體制不是五權憲法制，不完全對，只能說它不是第一和第二種版本的五權憲法制，不能否定它是第三種版本的五權憲法制。

### 三、五權憲法制能夠順利運作之故

現行憲政體制有國民大會、總統及五院，彼此互動關係是很複雜的，這樣複雜的體制，使得互相牽制的結果，造成各部門的無力感。在土地小人口少的台灣地區實行起來，一方面有十羊九牧之弊，一方面使中央和地方管轄事務重疊。四十多年來，這種體制尙能順利實行，使得政府有很高的效能，人民自由權利亦有相當的保障，這主要是由於臨時條款、強勢政黨和強勢總統的三合一。臨時條款加強了總統的權力（特別是緊急處分權、運用國安會及中央民代選舉辦法的決定權）；執政黨和具黨主席身分的總統，足可決定重要人事和政策，並讓行政院執行黨的決策；透過黨政關係，讓立法院制訂實施政策的法律，讓立法院通過總統提名的行政院長，讓監察院通過總統提名的司法院長、副院長、大法官、考試院長、副院長、考試委員。不但如此，黨所提名的總統、副總統候選人，在國民大會也都是順利通過，不致發生波折。上面的情形，的確可以政通人和。

其次，在憲法上，總統的權力與行政院的權力頗多重疊（與其它四院的權力少有重疊），重疊便會互為消長，可能發生衝突。例如外交權本屬於行政權，但總統由對外代表國家，當他出國訪問時和外國元首會談，便可能作出促進兩國邦交的協議，這便侵入了外交權的領域。總統行使三軍統率權，不可能不涉及屬於行政院主管的國防軍事政策及軍政。總統行使締結條約及宣戰、媾和權，必須行政院院會通過條約案、宣戰案及媾和案。總統宣佈戒嚴，必須行政院院會通過戒嚴案。此外，臨時條

款賦予總統的重要權力，本是行政院的權力，如緊急處分令經須行政院會議決議及行政院長之副署；總統主持的國安會所決定的動員戡亂有關大政方針，本可由行政院決策；充實中央民代的辦法，本可由行政院制訂。

上面這種權力重疊的情形，過去沒有發生衝突，還是由於臨時條款、強勢政黨及強勢總統的三合一。三合一的結果，有助於造成強人政治。在強人政治下，權力集中於總統，行政院長形式上對立法院負責，實質上對總統負責，他要聽從總統的話，不會發生衝突。其次，總統以黨主席身分而站在行政院長這一邊，便可讓佔壓倒性多數的黨籍立委不要和行政院過不去。因而行政院長不會在總統與立法院之間發生左右爲難的困窘。

總統與行政院權力的重疊與消長，在強人政治下，給予強人以彈性的活動空間。他無論做總統或行政院長，總統是強勢的，總可以將和他對抗的力量作服服貼貼的安置。在這種情形下，五權憲法制不會出問題。

可是現在情形不一樣了：臨時條款行將廢止（事實上目前並沒有全部適用）；強勢政黨受到了挑戰，外有獲得三五%選民票的反對黨，內有各種影響團結、抵消力量的派系；強勢總統要靠一些權術和宗教上的信心來勉維其強勢，因而受到強烈的挑戰。在這種情形下，五權憲法制是難以有效運作的。此外，將來如果出現了兩黨制，兩黨分別控制了政黨不同的部門，便不免陷於僵局。

#### 四、現行體制可能發生的流弊

上面這種情形，使五權憲法制面臨了重大的挑戰。

如果有甲乙兩黨，甲黨在國民大會佔多數，乙黨在立法院佔多數，於是可能發生兩種流弊：

（一）總統屬於甲黨，行政院長屬於乙黨，二人便會發生衝突，總統要行使權力而行政院長不配合，行政院長要行使其權力而總統想法阻撓。於此便可能發生前些時候法國第五共和制的雙頭政治，弄得很僵。還可能發生，行政院長與立法院聯手大幅削減總統府的預算，或總統要發布緊急命令，而行政院會議不予通過的流弊。

又如行政院長屬於甲黨，監察院多數屬於乙黨，監委便盡量吹毛求疵，挑剔行政院長及各部會首長的毛病，不斷提出糾正案、彈劾案及糾舉案，使行政首長疲於應付，困擾不堪。另一方面，行政院長的同黨立委也可能大幅刪削監察院的預算，使監察權行使發生困難。

再如總統和監察院多數屬於不同的政黨，監察院對於總統提名的司法院長、考試院長、大法官、考試委員人選，可能故意爲難，不予通過，不僅使總統有一再提名的麻煩，也使司考兩院首長介入黨派之爭，影響其獨立性。

上面結構性的流弊，不一定是事之所必有，亦非事之所必無。中央政府各部門不一定宜於合作。總統與行政院合作則推行政令順利，對立則窒礙難行；監察院則不宜與其他部門合作，合作便難以摘奸發伏；但如上面情形的對立，亦不適宜。

#### 五、憲政體制的調置

強人政治對於我國憲政的有效運作，是有助益的，但這是人治而非法治，憲政要靠強人政治來運作，不是制度的常軌，

因此必須從制度上來調置，以防止在非強人政治下可能發生的流弊，辦法有二：

(一) 走向內閣制，使行政院擁有完整的決策權和人事權，並真正對立法院負責，如此則總統虛位化，便不會和行政院發生權限衝突，國民大會職權只限於修憲和選舉總統，俾不能和立法院抗爭。這麼一來，便可避免上面兩個機關不同的政黨互相對抗和爭執的流弊。

(二) 監察委員超出黨派以外，依據法律獨立行使權職。這樣，監察院便可避免介入黨派的對抗和爭執，而發生上面濫用監察權的情形。

這樣做必須改制，那就是修憲。只有修憲才能避免政爭和僵持。可是五權憲法制是一種完整的憲政體制，要做到人民有權、政府有能及權能平衡，修憲範圍勢必比上面兩項為大。

## 正 史 導 讀

平裝二四〇頁

吳天任著

三十二開本

定價九九元

我國正史，自史記、漢書而下以迄明史，有二十四史，今人加新元史為二十五史，更附以清史，則為二十六史，共計四千零四十五卷，為我國歷代人事政治得失興亡之總記錄，國人宜多讀之，俾多識歷代陳言往事，為個人活動與社會進展之資鑑。本書於每史之撰著緣起、成書經過、作者生平、史料來源、篇目內容、得失批評等，均予論述，對清史稿尤為詳備，可為讀正史者之指南。末附李審言之「正史源流急就篇」，並加注釋，可與本書所述互相發明。

臺灣商務印書館 發行

台北市重慶南路一段37號  
郵政劃撥：00000-1651-1號  
電話：三二一六一八三二一五五三八  
傳真：(011)371-10274